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GLOBALNI TRENDI – ALTERNATIVE V PREHRANI

Na račun evropskih kmetijskih politik v zadnjih desetletjih je 
na splošno na voljo veliko zelo lahko dostopne hrane. Da nap-
rej ne bo šlo več po tej poti, kmetijske politike celotne Evrope 
v luči zadnjih sprememb pripravljajo programe s katerimi bi 
zmanjšali okoljski vpliv kmetijstva. 

Slovensko kmetijstvo na splošno manj prispeva k onesnaževa-
nju, ima tudi manjše kmetije v primerjavi z drugimi, živino-
rejsko bolj intenzivnimi evropskimi državami, članicami EU. 
Smo pa vseeno del Evrope, kjer so že začrtani programi, po ka-
terih bo potrebno zmanjšati porabo antibiotikov in sredstev za 
varstvo rastlin za polovico, za 20% zmanjšati porabo gnojil ter 
za 6% izpuste toplogrednih plinov.
 
Pri vsem tem je najslabše kazati na kmete, saj oni pridelajo to, 
kar sistem vzpodbuja oz. subvencionira in  oz. to, kar potrošnik 
išče. Kmetje so se zadnja desetletja od vseh gospodarskih de-
javnosti morali in tudi znali še najbolj prilagajati. Če trenutno 
večino koruze, žit, soje… pridelajo kot krmo za živali, jo bojo 
znali pridelati tudi kot neposredno hrano za ljudi. 

Tudi v Sloveniji je kar nekaj podjetij, ki razvijajo alternativne 
beljakovinske izdelke za prehrano ljudi.

V letu 2020 se je na svetovni ravni za 3 krat povečalo povpra-
ševanje po sintetičnem mesu (100% rastlinski nadomestek mesa, 
ki ima podoben videz, okus in teksturo kot govedina, sestavljen iz 
rastlinskih beljakovin). Med promotorji sintetičnega mesa je eden 
vodilnih Bill Gates. Po Gatesu bi morale vse bogate države preiti 
na 100 % sintetično govedino.

Eno izmed njih je Juicy Marbles -tehnološki startup. Razvili 
so rastlinski nadomestek za meso, ki posnema teksturo in okus 
govedine. Podjetje uporablja edinstveno tehnologijo, ki ustvari 
realistično, mesu podobno teksturo tako, da rastlinske belja-
kovine poravna v isto smer kot mišična vlakna. Podjetje je pre-
jelo že več nagrad za svoj inovativni izdelek in je sodelovalo z 

vrhunskimi kuharji pri ustvarjanju rastlinskih mesnih jedi, ki 
jih ni mogoče razlikovati od pravih.

Ugotovitve zadnjih raziskav  so potrdile, da je živinoreja z vidi-
ka vedno bolj otipljivih in pretečih podnebnih groženj najbolj 
zahtevna kmetijska panoga. Pridelava živil živalskega izvora 
ima veliko členov v verigi – pridelava krme (gnojila, pesticidi, 
velika poraba vode, toplogredni plini …) , ki so obremenjujoči 
za okolje. Ne sme se zanemariti tudi etični vidik. Mlajše gene-
racije tudi pri nas vse bolj posegajo po »sintetičnem oz. rastlin-
skem mesu« , po mesu oz. zrezku brez trpljenja.

Medtem ko je sintetično meso že dolgo dostopno v restavraci-
jah, je v letu 2020 kot prva država Singapur pridobila dovolje-
nje za  prodajo gojenega mesnega izdelka.

Gojeno meso je meso, pridelano iz živalskih celic v tovarnah – la-
boratorijih. Za gojenje mesa je mogoče uporabiti veliko različnih 
vrst celic. Matične ali izvorne celice živali pridobijo z minimalno 
invazivnimi metodami iz živih živali.

Mnenja so seveda zelo deljena. Skeptiki pravijo, da bo najverje-
tneje trajala desetletja, preden se bo proizvodnja gojenega mesa 
povečala in bo cena postala konkurenčna živinskemu mesu, 
nasprotno pa strokovnjaki s področja biotehnologije iz GFI 
(Good Food Institute) na osnovi podprtih študij trdijo, da bo 
gojeno meso do leta 2030 strokovno konkurenčno več oblikam 
mesa zaklanih živali.



Decembra 2020 je Singapurska agencija za hrano odobri-
la  trženje prvega izdelka iz gojenega – laboratorijskega mesa. 
Od sredine leta 2020 več vodilnih podjetij za pridelavo mesa 
prehaja na pilotne obrate, ki bodo po regulatorni odobritvi 
prešli na komercialne izdelke.

Seveda se pri  masovni proizvodnji poraja kopica komple-
ksnih izzivov, od etičnih, političnih, pravnih, znanstvenih ter 
nenazadnje tudi novih poklicnih priložnosti. Tudi okoljski 
vidik takšne pridelave mesa bo znan šele, ko bo stekla masov-
na proizvodnja.

Dejstvo je, da se v tem segmentu dogaja »dirka« med znan-
stveniki, živilsko industrijo in predvsem  investitorji, ki so za-
čutili priložnost za plemenitenje svojega kapitala.

Alternativni viri beljakovin, kamor poleg sintetičnega mesa 
in  gojenega mesa spadajo tudi beljakovinski izdelki iz žuželk, 
predstavljajo revolucijo v prehrani ljudi oz. v živilski industri-
ji. Zagotavljajo bolj trajnostne in etične rešitve za prehrano 
ljudi, ki bi lahko v prihodnosti spremenili naš način prehra-
njevanja. 

Zavedamo se, da se bo prehod dogajal skozi desetletja in ne 
bo nadomestil obstoječe živinoreje. Ima pa celična živinoreja 
potencial za bolj uravnotežen in spravljiv odnos med klasič-
nim kmetijstvom, potrošniki in planetom. 

Uredniški odbor  

Za zgoraj navedene kmetijske kulture je izredno pomembno t.i. 
spomladansko dognojevanje in to predvsem z dušičnimi gnojili. 
Žita in oljna ogrščica naj imajo dušik na razpolago v dostopni 
obliki že ob začetku rasti, ko so dnevno-nočne temperature tri 
dni nad 5 stopinj  Celzija.  Znano je, da z dušikom reguliramo, 
tako pri žitih kot pri oljni ogrščici, količino in kvaliteto pridelka, 
kar je še posebej važno pri žitih, predvsem pšenici. Zato bo tudi 
letos potrebno dvakratno (ječmen) oz. trikratno (pšenica) dog-
nojevanje žit z dušičnimi gnojili. Oljna ogrščica je izredno veliki 
porabnik dušika, zato moramo biti zelo pozorni na dognojeva-
nje le te. Oljno ogrščico nazadnje dognojujemo z KAN-om, ko 
še lahko naredimo prehod po posevku.

V letu 2023 je specifično, da se v zgornji plasteh tal, kjer so 
posejane prezimne kulture, nahaja izredno  malo dušika ali 
pa ga sploh ni. Zato ste verjetno že v večini posebno na težjih 
zemljišči, opravili prvo dognojevanje takoj za tem, ko so vam 
to dopuščali zakonski predpisi. V tleh je bilo še dovolj vlage, da 
so se granule gnojil navlažile in prišle v talno raztopino. Moje  
mnenje je,da smo s tem naredili veliko uslugo našim oziminam. 
Vsi tisti, ki tega še niste opravili, storite to čimprej in če je mož-
no, gnojilo zadelajte s česali v tla.

Pri prvem dognojevanju za pšenico zadostuje 40 – 70 kg/ha 
dušika, za ostala žita uporabimo odmerek 40 – 60 kg/ha čis-
tega dušika. Odmerek določimo glede na stanje posevka. Pri 
prvem dognojevanju uporabimo dušikova gnojila v nitratni 
obliki, saj so hitro delujoča. Na voljo imamo gnojilo KAN 27% 
N različnih proizvajalcev. Poraba le tega pa je 150 – 250 kg/ha. 
Pri oljni ogrščici pa naj bo poraba 300 kg/ha.

Drugo dognojevanje izvedemo, ko na rastlinah otipamo eno 
do dve kolenci ali so rastline visoke okrog 15 cm. Odmerek pri 

pšenici je 40 – 60 kg/ha dušika pri drugih ozimnih žitih pa 
je odmerek 30 – 50 kg/ha dušika. Pri drugem dognojevanju 
uporabljamo gnojila, ki so stabilizirana in imajo podaljšano de-
lovanje: UREA 46% N, amonijev nitrat 26% N, Uniko 25,5% 
N + 44% SO3, NGOO 26%N +44%SO3.

Pri tretjem dognojevanju podaljšamo pri pšenici nalivanje zrn, 
povečamo težo zrn in vsebnost beljakovin. Priporoča se 30 – 
50 kg/ha dušika in uporabimo  KAN 27% N, 100 – 150 kg/ha.

Pri gnojenju z dušikom moramo paziti tudi na vremenske raz-
mere. Trošenje gnojila je najprimernejše tik pred napovedani-
mi padavinami, da ne pride do izgub dušika.
Skozi rastno dobo žit lahko uporabljamo foliarna gnojila, ka-
kor tudi biostimulatorje rastlin. Letos pa so na razpolago tudi 
biostimulatorji, ki vsebujejo simbiotske bakterije, ki imajo spo-
sobnost vezanja dušika iz zraka.

Zaradi zime, ki ni bila ZIMA v pravem pomenu bo potrebno 
biti pozoren pri zaščiti zgoraj imenovanih kulturnih rastlin  
pred boleznimi in škodljivcih.

Za dober in kvaliteten pridelek je zelo pomembno vedeti, da 
brez kvalitetnega semena, zadostne količine gnojil in dobre 
zaščite s FFS, ter uporabe precizne mehanizacije pričakovanega 
uspeha NE BO.

Naš slogan »Z vami od setve do žetve« velja samo takrat, če 
uporabimo vse agrotehnične ukrepe v  rastni dobi.
Prazna vreča ne stoji pokonci!
                                                                                                                       

Zapisal: Rudi Meško

DOGNOJEVANJE OZIMNIH ŽIT IN OLJNE OGRŠČICE V SPOMLADI 
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Za popolno spomladansko
zaščito ozimnih žit pred pleveli!

Ljudem in okolju
prijazno varstvo rastlin www.karsia.si

Pallas 75 WG in Corello duo sta herbicida, ki 
jih lahko samostojno uporabljamo za zatiranje 
ozkolistnih plevelov, predvsem srakoperca in 
pahovke, in enoletnih širokolistnih plevelov v 
pšenici, rži in tritikali (NE v ječmenu). V primeru 
močnejše zapleveljenosti z njivskim osatom, 
slakom in smolencem, priporočamo herbicidu 
Pallas 75 WG dodati herbicid Mustang 306SE 

ali Mustang forte, če pa se močneje pojavlja 
mrtva kopriva, je pa dodajanje novejšega 
herbicida Quelex prava izbira. Sredstva 
Quelex, Mustang forte in Mustang 306 SE 
lahko uporabljamo za zatiranje plevelov tudi v 
ječmenu, vsa sredstva pa so dovoljena tudi na 
vodovarstvenih območjih (VVO).

2023_03_Karsia_Zadruznik_ozimna_zita_HER_210x297mm_16feb23_MO.indd   1 21. 02. 2023   08:34:22
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Ljudem in okolju
prijazno varstvo rastlin www.karsia.si

Mavrik 240EW: Piretroidni insekticid za učinkovito 
zatiranje stebelnega kljunotaja. Je sredstvo, na 
katerega še ni razvita rezistenca in je varen za 
čebele. Za optimalno učinkovitost (vseh piretroidnih 
insekticidov) priporočamo zakisanje vode s sredstvom 
pH minus. V tej fazi je tudi že smiselno dajati borova 
foliarna gnojila kot sta Folibor L ali Protifert bor.

Optimalno varstvo
oljne ogrščice pred

stebelnim kljunotajem!
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Foliarna prehrana in 
preprečevanje poleganja 

vaših posevkov!

Ljudem in okolju
prijazno varstvo rastlin

www.karsia.si

Stabilan 75 SL se uporablja v žitih kot regulator rasti v ozimnih in jarih žitih 
kot so pšenica, ječmen, tritikala in oves ter rži. Uporaba sredstva stimulira 
tvorbo krajših, debelejših in močnejših stebel, kar zmanjšuje tveganje za 
zgodnje poleganje žit. Embalaža: 1 in 5 L.
Carrier Mn je sistemično foliarno gnojilo na osnovi mangana, ki preprečuje 
pomanjkanje tega elementa, še posebej na ječmenih, poviša odpornost rastlin 
na glivične bolezni in poveča fotosintezo. Embalaža 1 L. 

2023_06_Karsia_Zadružnik_POS_FOL_105x148mm_16feb23_MO.indd   1 20. 02. 2023   20:29:56

Ljudem in okolju
prijazno varstvo rastlin www.karsia.si

Verben: najnovejši sistemični in kontaktni fungicid 
na osnovi učinkovin protiokonazol in prokvinazid. 
Uporablja se za preventivno in kurativno zatiranje 
najpomembnejših glivičnih boleznih na ozimnih in jarih 
žitih, kot so pšenica, tritikala, ječmen in rž. Idealen 
fungicid za prvi termin zaščite. Sredstvo je kompatibilno 
z drugimi sredstvi za varstvo rastlin, tudi z rastnimi 
regulatorji in foliarnimi gnojili. Embalaža: 1 in 5 L.

Nadstandardna zaščita
vaših žit pred

glivičnimi boleznimi!
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Na voljo v vseh bolje založenih kmetijskih trgovinah  
in zadrugah ter v spletni trgovini www.metrob.si

Dovoljen  
na VVO

Spomladansko Spomladansko 
zatiranje  zatiranje  
plevela v žitihplevela v žitih

Fitofarmacevtska sredstva uporabljajte varno.  
Pred uporabo vedno preberite etiketo in informacije o sredstvu.

FLYER
• Visoko učinkovito zatiranje 

širokolistnega plevela 

• V ozimni pšenici, ječmenu in rži

• Učinkovito zatira tudi njivski osat  
in smolenec

• Dolg čas uporabe – do faze 
zastavičarja (BBCH 39)

Semenska koruza DEKALB® je tretirana pod imenom ACCELERON®.

semenarna.si

DKC 4717, 
FAO 380

HIBRIDI NOVE GENERACIJE!

DKC 3972, 
FAO 300

17,232 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Šentjur

15,867 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Prša Marjan, Mala Polana

DKC 4391, 
FAO 340

18,570 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Šentjur

16,526 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Strukovci

DKC 4712, 
FAO 390

14,877 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Cszuka Jozef, Genterovci 

13,464 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Kapca

DKC 5110, 
FAO 440

17,087 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Roje

14.618 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Kapca

DKC 5182, 
FAO 450

18,341 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Prša Marjan, Mala Polana 

17,014 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Spuhlja

DKC 4897, 
FAO 390

17,407 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Strukovci

16,892 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Šentjur

DKC 4098, 
FAO 320

17,346 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Šentjur

16,816 kg/ha, Pridelek/ 14% vlage
Frankovci

V Evropi se je blagovna znamka DEKALB® začela uveljavljati v 60. letih prejšnjega stoletja. 
Danes predstavlja v svetu 33% tržnega deleža posejane koruze. 
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Idealen partner za zatiranje širokolistnih plevelov. 
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redstva za varstvo rastlin uporabljajte varno! 
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red uporabo vedno preberite navodilo za 

uporabo in inform
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